

北區地區管理委員會  
2008 年度第 6 次會議簡報

上水地鐵站外圍水貨活動

- 食物環境衛生署於 10 月至 11 月發出 14 張定額罰款通知書予觸犯公眾地方清潔罪行人士，並向擺放物品阻礙公眾地方清掃的人士發出通知信。食環署已每星期 3 次進行清洗工作；
- 議員提議於彩園路行人天橋底附近的馬路設立雙黃線限制水貨車輛停泊，只准許校巴接送學生。另外將現有圍欄改建成密封圍欄，只留一缺口讓校巴接載學生。另外亦詢問當局計劃在位於彩園路西南邊的行人天橋的支柱豎立圍欄一事的進展；
- 運輸署回應有關加設雙黃線牽涉其他道路使用者，而對校巴發出禁區證則可能令校巴營運公司增添行政手續及時間；
- 警方表示水貨問題存在執行上的困難，重要是香港暫時沒有有關法例監管水貨活動

違例停泊單車的管理

- 就委員會建議應利用整段彩華樓附近的單車徑加設單車泊位，運輸署表示由於該處一大部分路段為斜路，增設單車泊位並不符合有關的安全指引，然而運輸署將會繼續在上水區尋覓合適地方增加泊位；
- 運輸署已安排於粉嶺遊樂場天橋底下加設 80 個泊位，預計工程最快於 2009 年第一季展開；
- 議員指出上水港鐵站 2 號出口附近違例停泊單車問題嚴重，希望當局加強執法；
- 民政處會與運輸署及路政署研究在上水港鐵站往旭埔苑方向的行人天橋中間架設有網圍欄的可行性；
- 民政處將與地政處商討加強執法

## 跨境學童交通配套

- 教育局已發放 20 個跨境校巴的特別配額，就路線方面，其中 5 個經深圳灣，8 個經落馬洲，7 個經文錦渡，跨境校巴的收費視乎路線長短，收費由 \$490 至 \$850 不等，選用跨境校巴的服務的學校有 12 間位於屯門，6 間位於元朗，10 間位於北區，1 間位於大埔，現時約有 500 多名學童選用服務，佔校巴服務使用率約六成；
- 教育局表示會於下學期加強宣傳跨境校巴服務，若發現需求增加，會向中方申請加大特別配額；
- 議員希望教育局及警方提供有關數據以便瞭解跨境校巴服務運作後，羅湖口岸的壓力有否減輕，議員並要求提供北區跨境學童數目及北區跨境校巴服務的相關數據

## 鄉郊非法存放靈灰處所

- 下次會議取消此議題。

## 鄉郊地區寮屋管制及維修

- 議員認為現時鄉郊地區寮屋管制的措施做法過於嚴厲，而且有關申請重建維修的指引不清晰，建議當局應因應情況，採取較寬鬆的措施；
- 地政總署已有手冊清楚解釋有關寮屋維修及重建手續，他們會應民政處要求，加強宣傳，而有關寮屋手冊已存放北區地政處詢問處派發及轉交有關議員；
- 民政事務處聯絡主任將會與侯金林議員及鄧根年議員聯絡，商討寮屋區的問題，特別是因重建/翻新工程申請而持續引致投訴的個案，提交有關資料予屋宇署跟進

## 地區食物援助計劃

- 有關計劃將於 09 年 2 月底實施；
- 下次會議取消此項議題

## 歲晚的治安處理問題

- 議員關注街頭騙案及青年濫藥問題；

- 警方已加強宣傳及會加派警員在街上巡邏，亦會在聖誕及新年假期於各口岸加強宣傳有關禁毒訊息

### 北區可供有實益用途的臨時空置政府土地

- 為了各區臨時空置的政府土地資源更善用，地政總署向委員會提供了區內臨時空置的政府土地資料。北區地政處會考慮部門及區內團體的要求，批出合適的臨時空置政府土地作活化環境或改善地區環境的用途，若申請由認可慈善機構提出或擬議用途屬於非牟利性質並獲得到政策局支持，而且有關建議用途符合<城市規劃條例>的規定，政府只會向有關機構收取象徵式費用。
- 議員發表下列意見：
  1. 議員查詢已計劃出租的政府土地的資料並表示有需要向康文署瞭解有關可用作休憩用地的臨時空置土地的詳情；
  2. 當局可借鏡大埔發展的農貿市場成功例子，在北區空置土地發展農貿市場；
  3. 希望地政處能提供有關土地的地圖，方便議員瞭解有關位置；
  4. 促請當局解釋非牟利團體的定義是指社團註冊還是指<稅務條例>第 88 條下獲豁免的社團
- 地政處代表表示議員可向該處索取有關土地的詳細資料及地圖

### 易拉架問題

- 議員關注上水火車站往彩園商場的行人天橋及粉嶺火車站往名都商場的行人天橋上擺放易拉架的活動；
- 民政事務總署現正於油尖旺及灣仔區進行試驗計劃，總結有關成效後並將結合申訴專員公署提出的建議，從而改善有關問題